
Latvijas iedzīvotāju aptaujas 

rezultāti

2021. gada februāris



Saturs

II Galvenie rezultāti

1. Informētība par vieglo valodu

2. Vieglās valodas mērķa grupas

3. Personīgā pieredze

4. Saziņa ar valsts iestādēm

5. Informācijas sagatavošanas principi

6. Secinājumi

I Pētījuma metodika

III Pielikums – respondentu raksturojums



Pētījuma metodika

Metode:

✓ Kvantitatīva Latvijas iedzīvotāju aptauja interneta vidē.

Mērķa grupa:

✓ Visi Latvijas iedzīvotāji vecumā no 18 gadiem.

Izlase:

✓ n= 509 respondenti.

Datu vākšanas laiks:

✓ No 2021. gada 25. janvāra līdz 1. februārim.



Galvenie rezultāti



Informācija 
par vieglo 
valodu

11%

27%

53%

8%

Jā, es esmu dzirdējis/-usi un
esmu to lietoji/ -usi

Jā, es esmu dzirdējis/-usi, bet
neesmu to lietoji/ -usi

Nē, nekad neesmu to dzirdējis

Grūti pateikt

Jautājums: Vai Jūs iepriekš kādreiz esat dzirdējis/ -usi vai saskāries/ -usies ar 
vieglo valodu?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509



Informācija 
par vieglo 
valodu -
respondentu 
grupās I

Jautājums: Vai Jūs iepriekš kādreiz esat dzirdējis/ -usi vai saskāries/ -usies ar 
vieglo valodu?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509

12%
9%

11%
8%

15%

9%

12% 13%

6%

13%

27% 28%

20%
19%

31%

40%

30%

25%

19%

32%

51%

56%

64%

60%

45%
43%

51%

38%

64%

48%

9%
8%

5%

13%

9% 9%
7%

25%

12%

7%

Sieviete Vīrietis līdz 30
g.v.

31 - 40
g.v.

41 - 50
g.v.

51 - 60
g.v.

61 un
vairāk g.v.

Pamata Vidējā Augstākā

Jā, es esmu dzirdējis/-usi un

esmu to lietoji/ -usi

Jā, es esmu dzirdējis/-usi, bet

neesmu to lietoji/ -usi

Nē, nekad neesmu to dzirdējis

Grūti pateikt

Dzimums Vecums Izglītība



Informācija 
par vieglo 
valodu -
respondentu 
grupās II

Jautājums: Vai Jūs iepriekš kādreiz esat dzirdējis/ -usi vai saskāries/ -usies ar 
vieglo valodu?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509

16%

3%

11%

17%

11%

6%
8%

13%
11%

24%

28%

22% 23%

28%

38%

25%

31%

25%

54% 54%
57%

53% 53%
51%

59%

47%

56%

7%

15%

11%
8% 8%

5%
8% 9% 9%

Kurzeme Zemgale Latgale Vidzeme Rīga Pierīga Lielajā

pilsētā
Citā pilsētā Ciematā un

lauku
apvidū

Jā, es esmu dzirdējis/-usi un

esmu to lietoji/ -usi

Jā, es esmu dzirdējis/-usi, bet

neesmu to lietoji/ -usi

Nē, nekad neesmu to dzirdējis

Grūti pateikt

Dzīvesvieta



Vieglās 
valodas 
mērķa 
grupas

54%

47%

39%

39%

37%

37%

33%

26%

21%

9%

1%

Ikvienam sabiedrības loceklim

Senioriem, vecāka gada gājuma cilvēkiem

Iebraucējiem no citām valstīm

Cilvēki ar intelektuālās attīstības
traucējumiem

Cilvēkiem ar disleksiju (grūtībām uztvert
lasīto tekstu)

Cilvēkiem ar garīga rakstura traucējumiem

Mazākumtautību cilvēkiem Latvijā

Cilvēki ar autiska spektra traucējumiem

Vājdzirdīgiem, nedzirdīgiem cilvēkiem

Latviešiem, kuru pastāvīgā dzīvesvieta ir
ārpus Latvijas

Citām iedzīvotāju grupām

Jautājums: Vieglā valoda palīdz sarežģītu informāciju padarīt saprotamu.
Kam, Jūsuprāt, informācijas sagatavošana vieglajā valodā būtu noderīga? 
(vairākas atbildes iespējamas)

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509



Personīgā 
pieredze –
saskarsme 
ar grūti 
saprotamu 
informāciju

15%

70%

11%

4%

Jā, tā notiek bieži

Jā, dažreiz tā ir bijis

Nē, nekad tā nav bijis

Grūti pateikt

Jautājums: Vai Jūs personīgi kādreiz esat saskāries/-usies ar situāciju, kad 
Jums svarīgu informāciju ir grūti saprast tādēļ, ka tā ir pārāk sarežģīti 
uzrakstīta?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509



Personīgā 
pieredze –
saskarsme ar 
grūti 
saprotamu 
informāciju -
respondentu 
grupās I

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509

15% 16%
13% 14% 15%

17%

21%

38%

17%
14%

71%
68%

70%

76%

67%
69%

65%

50%

65%

72%

10%
13% 13%

7%

15%

10% 11%
12%

11%

4% 4% 4% 4% 4% 5% 4%

13%

5%
3%

Sieviete Vīrietis līdz 30
g.v.

31 - 40
g.v.

41 - 50
g.v.

51 - 60
g.v.

61 un
vairāk g.v.

Pamata Vidējā Augstākā

Jā, tā notiek bieži

Jā, dažreiz tā ir bijis

Nē, nekad tā nav bijis

Grūti pateikt

Dzimums Vecums Izglītība

Jautājums: Vai Jūs personīgi kādreiz esat saskāries/-usies ar situāciju, kad 
Jums svarīgu informāciju ir grūti saprast tādēļ, ka tā ir pārāk sarežģīti 
uzrakstīta?



Personīgā 
pieredze –
saskarsme ar 
grūti 
saprotamu 
informāciju -
respondentu 
grupās II

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509

21%
18%

11%

17%
14% 12%

18%
16% 16%

64%

71%
67%

69%
72% 71%

62%

71% 70%

12%
9% 9% 10% 11%

15% 14%

8%

13%

3% 2%

13%

4% 4%
2%

6% 5%
2%

Kurzeme Zemgale Latgale Vidzeme Rīga Pierīga Lielajā

pilsētā
Citā pilsētā Ciematā un

lauku
apvidū

Jā, tā notiek bieži

Jā, dažreiz tā ir bijis

Nē, nekad tā nav bijis

Grūti pateikt

Dzīvesvieta

Jautājums: Vai Jūs personīgi kādreiz esat saskāries/-usies ar situāciju, kad 
Jums svarīgu informāciju ir grūti saprast tādēļ, ka tā ir pārāk sarežģīti 
uzrakstīta?



Personīgā 
pieredze -
grūti 
uztveramās 
informācijas 
veids

57%

48%

45%

28%

19%

4%

10%

Vēstule no kādas valsts institūcijas

Speciālista sagatavots dokuments

Valsts pārvaldes interneta mājas lapas
saturs

Informācija par iespēju saņemt kādu
pakalpoju

Drošības noteikumi

Cita veida informācija

Grūti pateikt/ neatceros

Jautājums:  Kāda veida informāciju Jums bija grūti saprast? (vairākas atbildes 
iespējamas)

Bāze: visi aptaujātie respondenti, kuri ir saskārušies ar grūtībām saprast informāciju n=431

Visbiežāk minētie:
• Juridiskie dokumenti

• Likumi
• Mācību materiāli



Visbiežāk minētie:
• Pārlasīju

• Meklēju atbildes internetā
• Ignorēju informāciju

Personīgā 
pieredze -
rīcība grūti 
saprotamas 
informācijas 
izprašanai

48%

33%

32%

32%

25%

20%

9%

6%

Meklēju atbildi Google meklētājā

Meklēju skaidrojumu iestādes interneta
mājas lapā

Zvanīju speciālistam, kas varētu mani
konsultēt (piemēram, zvanīju uz klientu

apkalpošanas centru

Lūdzu palīdzību saviem draugiem, paziņām

Lūdzu palīdzību saviem ģimenes locekļiem

Rakstīju e-pastu speciālistam ar lūgumu
paskaidrot

Rīkojos citādi

Neatceros

Jautājums:  Kā Jūs rīkojāties šajā situācijā, kad Jums bija grūtības saprast 
uzrakstīto? (vairākas atbildes iespējamas)

Bāze: visi aptaujātie respondenti, kuri ir saskārušies ar grūtībām saprast informāciju n=431



49%

38%

32%

14%

35%

36%

30%

19%

11%

16%

17%

33%

2%

6%

10%

26%

3%

5%

11%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Valsts iestādēm vienmēr vajadzētu sazināties 
ar iedzīvotājiem, izmantojot “vieglo valodu”

Situācijas, kurās ir grūti uztvert tekstu, liek
man justies muļķīgi

Es justos pateicīgs, ja speciāli man tiktu 
sagatavota informācija “vieglajā valodā”

Apziņa, ka speciāli man tiek sagatavota
informācija vieglajā valodā, man radītu

diskomfortu

4 – pilnībā piekrītu 3 – drīzāk piekrītu 2 – drīzāk nepiekrītu 1 – nemaz nepiekrītu Grūti pateiktSaziņa ar 
valsts 
iestādēm

Jautājums:  Lūdzu, novērtējiet skalā no 1 līdz 4, cik lielā mērā Jūs piekrītat 
šiem apgalvojumiem par ikdienas situācijām un saziņu ar valsts iestādēm. 
Ja šim apgalvojumam nepiekrītat nemaz, novērtējiet ar 1, ja piekrītat pilnībā, 
ar 4.

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509



60%

37%

22%

21%

18%

7%

22%

40%

39%

41%

37%

21%

4%

12%

10%

10%

11%

38%

3%

2%

4%

4%

4%

19%

11%

8%

24%

23%

30%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Rakstot tekstu vieglajā valodā, netiek mainīta

teksta galvenā doma

Vieglā valoda ir tas pats teksts tikai bez
sarežģītiem vārdiem

Informāciju vieglajā valodā parasti papildina
attēli

Vieglā valoda ir īpaša saziņas forma, kuru veido
pēc speciālām vadlīnijām

Sagatavotā teksta atbilstību vieglajai valodai
vispirms pārbauda mērķgrupā

Mainot tekstu uz vieglo valodu var tikt
pazaudētas būtiskas teksta nianses, tēmas

4 – pilnībā piekrītu 3 – drīzāk piekrītu 2 – drīzāk nepiekrītu 1 – nemaz nepiekrītu Grūti pateikt

Informācijas 
sagatavošana 
vieglajā 
valodā

Jautājums: Kā, pēc Jūsu domām, gatavo informāciju vieglajā valodā? 

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509



Informētība 
pēc anketas 
aizpildīšanas

21%

23%

34%

14%

8%

Jā, tagad atceros, ka esmu to
izmantoji/-usi

Jā, tagad saprotu, kas tas ir, bet
neesmu to izmantojis/-usi

Jā, man radās aptuvens
priekšstats par vieglo valodu

Nē, nekāds priekšstats neradās

Grūti pateikt

Jautājums: Vai tagad – pēc šīs anketas aizpildīšanas Jums ir radies priekšstats 
par vieglo valodu?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509



Informētība 
pēc anketas 
aizpildīšanas -
respondentu 
grupās I

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509

24%

16%

24%

16%

25%

17%
19%

75%

14%

23%21%

26%
28%

22%

17%

29%

19%

13%

23% 24%

35%
32% 33%

40%

31% 30%

35%
37%

33%

12%

17%

12%
15%

17%

12%

18%
19%

12%

7%
9%

4%
7%

10% 11%
9%

13%

7%
8%

Sieviete Vīrietis līdz 30
g.v.

31 - 40
g.v.

41 - 50
g.v.

51 - 60
g.v.

61 un
vairāk g.v.

Pamata Vidējā Augstākā

Jā, tagad atceros, ka esmu to
izmantoji/-usi
Jā, tagad saprotu, kas tas ir, bet

neesmu to izmantojis/-usi
Jā, man radās aptuvens
priekšstats par vieglo valodu
Nē, nekāds priekšstats neradās

Grūti pateikt

Dzimums Vecums Izglītība

Jautājums: Vai tagad – pēc šīs anketas aizpildīšanas Jums ir radies priekšstats 
par vieglo valodu?



Informētība 
pēc anketas 
aizpildīšanas -
respondentu 
grupās II

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509

14%

22%
20%

23%
22%

20%
19%

26%

14%

21%

26%

30%

27%

21%
20%

31%

25%

20%

41%

35%

33%

28%

32%

35%

29%
31%

41%

16%
14%

11%
13%

15% 15%
14%

13%

15%

8%

3%

7%

9% 9% 9%
7%

5%

10%

Kurzeme Zemgale Latgale Vidzeme Rīga Pierīga Lielajā

pilsētā
Citā pilsētā Ciematā un

lauku
apvidū

Jā, tagad atceros, ka esmu to

izmantoji/-usi
Jā, tagad saprotu, kas tas ir, bet
neesmu to izmantojis/-usi
Jā, man radās aptuvens
priekšstats par vieglo valodu
Nē, nekāds priekšstats neradās

Grūti pateikt

Dzīvesvieta

Jautājums: Vai tagad – pēc šīs anketas aizpildīšanas Jums ir radies priekšstats 
par vieglo valodu?



Pielikums



Respondentu 
raksturojums 
I

53%

47%

25%

21%

21%

21%

11%

15%

13%

9%

15%

35%

13%

17%

23%

25%

Sieviete

Vīrietis

līdz 30 g.v.

31 - 40 g.v.

41 - 50 g.v.

51 - 60 g.v.

61 un vairāk g.v.

Kurzeme

Zemgale

Latgale

Vidzeme

Rīga

Pierīga (līdz 50 km no Rīgas)

Lielajā pilsētā*

Citā pilsētā

Ciematā un lauku apvidū

Lūdzu, norādiet savu dzimumu:

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509

*Daugavpils, Jelgava, Jēkabpils, Liepāja, Rēzekne, Valmiera un Ventspils

Lūdzu, norādiet savu vecumu:

Lūdzu, norādiet kurā Latvijas reģionā Jūs 
dzīvojat:

Lūdzu, atzīmējiet kāda veida apdzīvotā vietā 
atrodas Jūsu dzīvesvieta:



2%

32%

66%

93%

4%

3%

70%

4%

5%

1%

0%

3%

3%

3%

7%

3%

1%

pamatizglītība

vidējā vai vidējā profesionālā

augstākā izglītība

latvietis (-te)

krievs (-iete)

cits (-ta)

strādāju algotu darbu

esmu uzņēmējs(-a), īpašnieks(-ce)

esmu pašnodarbinātais(-tā)

palīdzu ģimenes uzņēmumā

piestrādāju gadījuma darbos

esmu bērna kopšanas atvaļinājumā

esmu mājsaimnieks (-ce)

esmu bezdarbnieks (-ce)

saņemu pensiju (jebkuru)

mācos, studēju

cita atbilde

Respondentu 
raksturojums 
II

Lūdzu, atzīmējiet kāda ir Jūsu izglītība 
(augstākais pabeigtais izglītības līmenis)?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=509

Lūdzu, atzīmējiet, kāda ir Jūsu tautība?

Lūdzu, norādiet kāda ir Jūsu 
nodarbošanās?




